Encuentro con Equipos de Animadores del Sínodo de las Conferencias Episcopales
Región Bolivariana
Primera ronda de conversación sobre cómo se está llevando el proceso, nivel de participación y experiencias significativas. 
Sebastián Panizo (Ecuador) – Hemos tenido un encuentro con la Asamblea de Obispos y los referentes diocesanos. Hay un 100% de participación. Podemos decir que la mayoría han comenzado con la conformación de los equipos diocesanos con una presencia de laicos, vida consagrada y sacerdotes que han ido animando este proceso de escucha. Se ha comenzado con un tiempo de formación sobre el contenido y metodología de sinodalidad en redes sociales, encuentros en vicarías y parroquias. La Conferencia Episcopal ha elaborado una guía celebrativa con los núcleos temáticos. Fue positivo el uso creativo en la pastoral y la liturgia para animar novena de Navidad y Vía Crucis. Se integró a instituciones educativas. 
Como experiencia significativa el acercamiento a las personas privadas de libertad en una diócesis. Otras: una comisión para escuchar grupos LGTBI, encuentros formativos, asambleas diocesanas y retiros espirituales. La Pontificia Universidad Católica en Quito ha conformado una comisión de escucha para los sectores marginales. Fue positiva la experiencia del sínodo de la Amazonia como camino precedente. En Guayaquil se compartía este tiempo de escucha a los sectores marginales, barrios populares, empresarios y otras confesiones religiosas. 
Mons. Lizardo estrada Herrera (Perú) Porcentaje de diócesis que están llevando adelante la fase diocesana. Participaron en el lanzamiento del proceso: de 46 jurisdicciones eclesiásticas, 40 hicieron su lanzamiento en las fechas propuestas por la secretaría general del Sínodo. Las 6 jurisdicciones restantes lo hicieron posteriormente. 
Actualmente las 46 jurisdicciones llevan el proceso sinodal parroquial acompañadas por la comisión diocesana y se preparan para celebrar su asamblea sinodal. 
La participación en las jurisdicciones sigue su marcha, cada una desde su realidad social y cultural (costa, sierra y selva). 
Varias jurisdicciones tienen un camino recorrido desde el proceso de escucha desde el Sínodo de la Amazonia  en el 2019, la I Asamblea eclesial de América Latina y el Caribe; y ahora  en la fase de escucha del Sínodo.
En la medida de lo posible tratamos de que no se repita el proceso que se ha tenido en la  I Asamblea Eclesial. También reconocemos que el proceso de escucha  la   I Asamblea Eclesial  de América Latina y el Caribe y la fase de escucha del Sínodo complementan.
Proyecta video: El Perú en camino Sinodal: https://www.youtube.com/watch?v=YKltSkaqnqo
Jesús Viscarra. Bolivia. Se conformó una comisión nacional y luego una comisión con delegados diocesanos que están comunicados a través de grupo de whatsapp. Ha habido dos reuniones del equipo nacional y se han sistematizado las 10 preguntas adaptando a la realidad y reduciéndolas para que haya mayor agilidad de respuesta. 
Se realizó un encuentro virtual con delegados diocesanos y a solicitud de los obispos se planteó de que las jurisdicciones tengan la libertad de organizar de la mejor manera el proceso de consulta. 
Están todas las jurisdicciones con delegados. 
Se han compartido los comunicados de la secretaría general del sínodo y se ha empezado a difundir los trabajos comunicacionales para hacer el ambiente del sínodo. Se ha caracterizado el logo del sínodo con los colores de Bolivia y otras personas con rasgos autóctonos. 
Se han hecho cinco videos para que en cada reunión se puedan presentar explicando qué es el sínodo. También se ha trabajado material para las redes sociales. 
Varias iniciativas en las diócesis, himnos, medios de comunicación, etc. 
Están en un 90 % trabajando las jurisdicciones. Una gran motivación de parte de los obispos. 
P. Ramiro López. Colombia. En Colombia se dio apertura al Sínodo de la sinodalidad en las 77 Jurisdicciones Eclesiásticas, con el inicio de la fase diocesana en las fechas establecidas para cada momento. Desde la Conferencia Episcopal se ha conformado un equipo compuesto de obispos, sacerdotes, religiosos y laicos, con el fin de animar y orientar el proceso sinodal en la fase diocesana.
Al interior del Secretariado Permanente del Episcopado Colombiano (SPEC), nos distribuimos en cuatro comisiones: comunicación, teológica, metodológica, espiritual; cada una de ellas con el propósito de elaborar subsidios y ayudar a las circunscripciones eclesiásticas en todo lo referente a la fase diocesana.
En el sitio de web de la CEC, se ha dispuesto un espacio donde poco a poco se van subiendo los subsidios y se van a colgar algunas evidencias de todo lo relativo a la fase diocesana en las jurisdicciones, de igual manera, por los diversos portales digitales se anima a los fieles para la participación en la fase diocesana.
Se han dado capacitaciones y orientaciones para los distintos delegados y equipos diocesanos. Con ellos se ha procurado una continua comunicación con el fin de coordinar mejor el proceso de la fase diocesana.
En las Jurisdicciones Eclesiásticas se está realizando la consulta sinodal con una experiencia muy positiva de acogida por parte de los bautizados y con mucha esperanza para la Iglesia colombiana.
Segunda ronda sobre dificultades y requerimientos al CELAM
Sebastián Panizo (Ecuador) Dificultades: desinterés de los sacerdotes por la cargas pastorales y confusión en las preguntas. Hay obispos que han pedido profundizar como dimensión estructural y estilo de vida. Mentalidad clericalista y paternalista en grupos y movimientos eclesiales. Han surgido preguntas sobre si se está buscando democratizar las estructuras eclesiales. Sería una dificultad que la sinodalidad se convierta en una palabra y no permee el estilo. 
También es una dificultad las distancias respecto a las islas y la Amazonia. Es una dificultad mayor que hay mucha participación intra eclesia y poca extra eclesia, ha habido tentativos de hacer participar a otros grupos pero no ha trascendido el tiempo de escucha en los rostros marginales. 
Falta de perseverancia para caminar en todos los encuentros sinodales. 
Pedimos al CELAM que nos sigan acompañando con procesos de formación dirigidos al clero y agentes de pastoral sobre la naturaleza y metodología de la sinodalidad y que sigan orientando en la fase continental.
Mons. Lizardo estrada Herrera (Perú). Dificultades por el contexto geográfico, lugares sin internet. En grupo reducido resistencia y prejuicio (sacerdotes) sobre sinodalidad porque no han leído ni profundizado y resisten a dar fluidez a este tema. La comisión nacional ha elaborado una síntesis de los documentos y ha adaptado y compartido. 
La transición entre Asamblea Eclesial y Sínodo generó confusión. 
Fase nacional. Se ha fijado la fecha para la asamblea de los Obispos del 15 al 19 de agosto.
Se entregará el documento final de la síntesis al Consejo Permanente de la Conferencia Episcopal Peruana para su debida aprobación. La síntesis contiene el trabajo de todas las jurisdicciones en el Perú. 
Estamos dando prioridad a la asamblea sinodal parroquial y diocesana.
Jesús Viscarra. Bolivia. Dificultades parecidas. El cruce de la Asamblea Eclesial y el sínodo ha traído confusión en los párrocos que se ha ido superando. Los lugares geográficos. El tema del trabajo con las autoridades de la zona, alcaldías, como autoridades. Las universidades y colegios ha sido difícil por los tiempos. 
Con la experiencia de la Asamblea Eclesial se ha movido en todas las jurisdicciones. 
Pedido al CELAM. Las respuestas del proceso de escucha. Conocer qué va a pasar después del proceso de escucha. 
P. Ramiro López. Colombia. La mayor dificultad tiene que ver con las distancias, especialmente en los vicariatos y zonas más apartadas.
Los obispos de Colombia reunidos en Asamblea Plenaria en febrero realizaron su consulta sinodal en torno a la pregunta fundamental, de ahí se destaca el entusiasmo y la vitalidad de este proceso en cada una de las Jurisdicciones Eclesiásticas donde se señala como la escucha, la corresponsabilidad y la misión como ejes fundamentales de la consulta sinodal. En el mes de marzo, un grupo significativo de 18 obispos eméritos se reunieron en la sede de la Conferencia Episcopal destacando la necesidad de escuchar a los fieles para continuar con el proceso sinodal.
Hemos recibido con beneplácito la ampliación del tiempo para la fase diocesana y queremos expresarles nuestro agradecimiento, ya que nos da mayores posibilidades para seguir viviendo este tiempo de gracia y kayros para la Iglesia. Agradecemos cualquier orientación o sugerencia que nos puedan ofrecer desde el CELAM.
Cesar Piscoya. Pregunta cuáles son los aportes y eventos desde agosto hasta marzo para sostener el ardor. Personas que acompañen encuentros y que permitan mover y estar presentes. 
Piden grabación de la reunión. 
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