Encuentro con Equipos de Animadores del Sínodo de las Conferencias Episcopales
Región Caribe
Mons. Alberto Figueroa (Puerto Rico). Los obispos nos reunimos inmediatamente y se dieron a conocer las pautas. Las 6 diócesis de Puerto Rico están trabajando. Se marcaron metas, para el 31 de mayo tienen que estar las síntesis de las diócesis. En las diócesis ya están los equipos haciendo las síntesis. Se ha animado muy bien. Se ha utilizado material del CELAM y han sido muy creativos con misiones y encuentros. La semana que viene habrá reunión del equipo para organizar el encuentro a nivel nacional. Se espera a mediados de junio porque luego es un tiempo de vacaciones. 
Dificultades. Las de la Asamblea. Involucrar a los sacerdotes. Unos más entusiasmados y otros que no terminan de entender. 
Como llegar a las periferias, a los que no participan en la vida de las comunidades. A veces en las mismas comunidades les falta entusiasmo. Se ha insistido entre los padres de los colegios que hagan el proceso de escucha. 
P. Ariel Suarez. Cuba. Hay 11 diócesis y en cada una los obispos formaron equipos para coordinar el proceso. A principios de diciembre se realizó una reunión con todos y fue muy importante porque fue un relanzar la tarea pastoral de la iglesia después de la pandemia. Los que están participando son nuevos y fue importante para conocer a los que estaban antes. 
Hay 8 diócesis que están trabajando mejor y otras 3 están más estancadas por cambios de obispos o sede vacante
Las dificultades para vivir en Cuba crean angustia, empobrecimiento, migración. Y si no están motivados influye en el clero y el pueblo de Dios. En el seno de las comunidades cristianas es donde mejor ha ido desarrollándose el proceso. 
Se hicieron tres fichas: comunión, participación y misión y luego de ellas en abril y mayo se están haciendo las asambleas parroquiales. La participación es más entusiasta en las comunidades rurales y sencillas con menos miembros. En las parroquias más grandes se dificulta más, la gente se conoce menos, los horarios para convocar se hacen difícil. En general se está caminando. Todas las diócesis tienen previsto una Asamblea en el mes de junio. Se han pedido las síntesis antes del 20 de junio. Con la síntesis los obispos tienen prevista una reunión del 18 al 22 de julio, luego de la asamblea del CELAM. En esa reunión se tiene prevista la aprobación de la síntesis. 
P. Raúl Alberí. Cuba. Una de las dificultades ha sido involucrar al clero. Los sacerdotes viven el sínodo como una disminución de su identidad. En La Habana se han involucrado una tercera parte. Hubo una reunión donde se llegaron a 5 líneas para ver cómo fomentar la evangelización en La Habana. Se puede hablar de sinodalidad pero no hay nada sobre cómo vivirla. 
P. Loudger Mazile. Haití. El proceso del sínodo está funcionando bien, con algunas dificultades ligadas a los problemas para desplazarse de una diócesis a otra. En cada diócesis hubo buena acogida de la Asamblea Eclesial y del sínodo. Las congregaciones acogieron el tema en sus planes anuales. Cada diócesis está terminando su síntesis para enviarla a la Conferencia Episcopal y redactar a fines de junio o julio la síntesis. 	
P. Brevil. Haití.  Las diócesis se han involucrado y algunas han descubierto que la importancia del sínodo es escuchar y que la iglesia debe caminar junto al pueblo. También se ha visto la importancia de revalorizar el idioma creol porque permite a los fieles participar de las actividades de la iglesia. Los pastores han entendido que deben aplicar las 4 proximidades de las que habla el Papa y ha sido el sínodo una provocación del Espíritu a la Iglesia. 
Necesidades y pedidos al CELAM 
Mons. Alberto Figueroa (Puerto Rico). Se han recibido muchos subsidios de Roma y lo mejor son estos encuentros que nos enriquecen, ver donde estamos, cuales son las alegrías y dificultades. Estoy muy contento de que hay deseo de moverse. Ayudarnos a vernos y hablarnos. 
P. Ariel Suarez. Cuba. Los últimos subsidios de la secretaría del sínodo están en inglés y pedimos que se ofrezcan las traducciones con un buen diseño y material audiovisual. 
Pregunta también si a los que se ha escuchado se los va a tener en cuenta para participar de la fase continental y comenta también que a veces sucede que se habla de proceso pero luego hay urgencias de agendas y síntesis y no se tiene en cuenta el tiempo necesario.  
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